

今天，香港迎來回歸21周年，也是習近平主席視察香港一周年，現屆特區政府施政也剛好滿一周年。在習近平主席指示精神激勵下，特首林鄭月娥及新班子開啟施政新風，香港社會撕裂的氣氛漸漸緩和。過去一年間，不少市民生活出現大變化，當中有些正是社會環境令他們覺得要有轉變、要有所為。有原本在醫管局工作的青年毅然放棄高薪厚職，改為擔任一名議員助理，服務社區；亦有專業人士開創慈善事業，希望幫助在囚者及釋囚重過新生。是的，他們都在這一年間生活上起了大變化，但都樂於迎接新生活。 ■香港文匯報記者 聶曉輝

一份高薪厚祿的工作，誰不喜愛？但金錢回報確非衡量人生路向的唯一指標。現年27歲的莫淦森，月前毅然放棄即將晉升機會的醫管局工作，繼而轉任的全職議員助理，服務社區，冀為社會出一分力。驅使他定下人生目標的，原來是當年的非法「佔領」及旺暴事件。他說：「當時社會對香港的九十後存有負面看法，因此我希望能趁年輕站出來為社會出一分力，嘗試透過理性方法緩和社會氣氛。」

莫淦森於香港中七畢業後到英國升讀大學，主修分析化學，2013年畢業回港，先在一間私營實驗室工作，約一年後轉至醫管局擔任二級行政助理，主要負責病人投訴及醫院認證的工作，月薪亦由1萬元增至1.4萬元。

他指出，中學時與許多香港年輕人一樣，課餘主要參加課外活動，對政治投入度不高，大學選科時主要以實用為主，希望畢業後有一份穩定職業，「認證行業長期有逾千個職位空缺，後來又見到醫管局缺人，加上醫管局的架構及薪酬制度十分透明，頭兩份工便是因為這情況而加入。」

他續說，轉往醫管局後，主要在大口環、麥理浩及馮堯敬3間醫院工作，約一半時間處理病人投訴，另一半時間則負責與認證相關的工作，3年間月薪升至1.8萬元，更因期間完成了一個碩士課程，已達進一步升至二級行政主任的門檻（月薪約2.8萬元）。看似平步青雲，但莫淦森卻毅然放棄醫管局工作，轉而擔任月薪僅得1.4萬元的議員助理。

薪水非吾願 冀服務社區

莫淦森指出，如於醫管局升至行政主任職系，將轉至總部工作，職責主要是作為資訊科技部門與醫護人員之間的橋樑，設計一些程式予他們使用，「工作完全是對內，沒有機會接觸病人。」

他表明，薪酬並不是一個考慮點，「最重要是（現時的工作）能夠第一身參與香港政治及服務社區，且家人給予絕對支持。」

令莫淦森有如此大轉變，原來是他於大學畢業後回港看到非法「佔領」及旺暴事件。他說：「當時社會對香港的九十後存有負面看法，其實那些（發起或有份參與「佔領」與旺暴）年輕人根本不能代表這一代人，因此我希

望能趁年輕站出來為社會出一分力，嘗試透過理性方法緩和社會氣氛。」

投身民記 擴闊眼界

莫淦森不諱言，外國升學期間也有留意香港時事，但並不太深入認識，回港後才慢慢對香港政治非常感興趣，平日也有留意立法會會議及政界動向。

及至去年6月，他看過民建聯出版的書，慢慢了解民建聯的理念，於同年10月在沒有人邀請下主動填表加入民建聯。

他指出，民建聯很重視青年發展，相關培育工作也做得十分好，且是香港建制力量最大一分子，因此決定加入，並曾就「一國兩制」及國歌法的議題以個人身份到過立法會公聽會發表意見。

今年1月，仍在醫管局工作的莫淦森曾與立法會議員張國鈞及劉國勳商討轉為全職一事，他指二人當時還叫他先別辭職，因可能不習慣地區工作。

過不多久，莫淦森於今年5月正式加入民建聯，成為主席李慧琼及副主席張國鈞的全職議員助理，主要服務中環及半山一帶市民。

他覺得民建聯是一個很開明的政黨，有許多自由討論及發表意見的空間，「出席公聽會時也是自己預備講稿，補選也有很多參與家訪及街站等機會，有時亦會出席一些政商界聚會，與一眾專業人士談理想，這令我眼界擴闊了許多，也因而有一些創新的想法。」

幫到街坊 更感成功

雖然全職工作至今不足兩個月，薪金則少一大截，但莫淦森仍認為是值得的，「我這個年紀不想用錢去看待事物，薪酬會綁架發展的可能性，年輕人應從興趣入手。」

他表示，現時地區工作佔70%時間，其餘30%主要是參與青年民建聯的黨團活動，出席一些典禮及青年分享活動等，慢慢與街坊建立關係。

被問到犧牲了什麼時，他想想後說道：「是與家人相處及做運動的時間吧，從前每周5天回家吃飯，現時只得一兩天；從前每周健身一兩天，如今卻未必有時間，但我（在現時的工作）卻找到成功感。」

■香港文匯報記者 聶曉輝

建港展新風 和諧要有為

難忍「佔」禍亂港 港青棄高薪厚職 從政修補撕裂



去年6月29日，習近平主席在香港西九文化區聽取了西九文化區規劃的介紹。 資料圖片

習主席金句

要帶頭搞好團結，維護社會和諧穩定；要帶頭關心青年，幫助他們解決實際問題，為他們成長成才創造良好條件，使愛國愛港光榮傳統薪火相傳，使「一國兩制」事業後繼有人。

聆聽反映民意 主動取經街坊

特稿

莫淦森現時主要在中環及半山一帶做地區工作，聆聽市民有關環境、衛生及交通等地區訴求。

在醫院工作時也會接觸到投訴者，但莫淦森指兩者的工作始終有分別，「最大分別是現時的工作可主動接觸市民，再將他們的訴求直接向有關政府部門或機構反映，如最終解決問題，成功感會大許多。」

被問到短短的地區工作日子有什麼難忘之事時，莫淦森指起初做街站無人認識他，到做了一個月後，有街坊主動向他說早晨，更有一名穿西裝的男士送他咖啡並簡單說了一句：「辛苦了。」

莫淦森認為，地區工作便是要建立關係，而從前的工作較少這些機會，「在醫管局工作時，每次幫完投訴者，關係便完了。」

他體會到，地區問題應是由街坊提出，「有時一些情況你以為是問題，街坊卻不覺得是切身問題，所以街坊

才是地區工作的根本。」

處理玻璃箱 反映區務靠民智

莫淦森再舉例指出，約兩個月前一對居於中環半山的夫婦向他反映，區內一個玻璃回收箱沒有了，於是他便找承辦商問個究竟，對方指由於該回收箱常被別人當成是垃圾箱並堆滿垃圾，因而將之收起。

莫淦森用了一個星期時間做街站，詢問居民意見，又與承辦商一同視察區內環境，承辦商終在數星期後於七八個地方設置玻璃回收箱，「這次經歷說明了自己的工作有即時作用。」

莫淦森認為，有時市民工作太忙，有問題也未必主動聯絡政府，政府部門也未必主動發現問題，因此地區工作十分重要。

被問到將來有否當議員的意願時，他指這是長遠的事，且要交由黨決定，但有機會更進一步地服務市民，他必定義不容辭。

■香港文匯報記者 聶曉輝



莫淦森指街坊才是地區工作的根本。

香港文匯報記者莫雪芝 攝



莫淦森毅然放棄醫管局工作，轉任薪金只得一半的全職議員助理，服務社區。

香港文匯報記者莫雪芝 攝

工程拍檔盡所能 揚善興教助更生

過去數年，香港社會發生了大大小小的事情，陷入矛盾、撕裂與紛亂的局面，胡克平及劉永威一對好友卻抱著社會和諧的信念，數月前建立了「永平慈善基金會」，寓意香港永遠平安和諧。劉永威近日接受香港文匯報記者訪問時表示，希望藉着基金會以其專業知識，為在囚者及釋囚者提供職業培訓，讓他們能再次融入社會工作，免走回頭路，達到社會和諧的目的。

劉永威是一名專業建築測量師，從業經驗超過三十年，向不同公司提供顧問服務。胡克平則是一名註冊專業工程師，主要負責樓宇漏水調查和環保再生能源等，同樣從業逾三十載。

劉永威指出，近年社會浮現不和諧氣氛，以致怨叢生，遂與胡克平萌生建立非牟利基金會的念頭，現正向政府申請將基金會轉為非政府組織，並盼招攬一個約二三十人的義工團隊。

傳專業知識 勉邊青追夢

他續說，基金會首選向在囚者及釋囚提

供協助，「例如一些吸毒者，他們大多是年輕人，卻沒有什麼學歷，要再次融入社會難度甚高，同時也擔心他們會重蹈覆轍，受毒品引誘再入歧途，因此希望讓他們學習專業技能，讓他們重拾自尊和夢想，對生命的明天有盼想。」

他表示，讓他們學習的並非最低層的挖土扎鐵，而是中層類像管工的培訓，教導他們專業技能，並會透過探監來觀察他們的需要。

胡克平表示，基金會於早期集中探訪聆聽學員們的心聲及觀察他們的反應。

劉永威表示，自己曾於香港理工大學擔任過首席講師，對如何教授及設計課程有一定經驗，但前期會以講座及短期課程為主。

再培訓育才 助人生轉型

胡克平表示，基金會未成立前，已聘用了兩名「宅男」及兩名68歲員工，公司會協助兩名「宅男」再培訓，供學習一些比較專業的技術，如操作微波儀器和紅外線等；至於該兩名長者則是有相關經驗的人士，主要協助他們再培訓轉型，例如學習

漏水調查等，「我們先聘請這兩類像被社會遺棄的人員，希望能向社會帶出平和的氣氛，讓生命影響生命。」

胡克平續說，他與劉永威從業逾三十年，本身已有資格去教授他人，因此他們會親自操刀開班授課，亦會憑自己的人脈關係與教育機構商討，介紹學員去讀書，「在建造業長期缺人的情況下，他們會更易就業。」

劉永威指出，現時基金會最困難的是資源問題，因萬事起頭難，且約不同機構去做探訪活動需時甚長，他說目前都是他與胡克平兩人自掏腰包，故希望能成功申請政府的資助，令社會更多人可以受惠。

他說：「之前在違法『佔中』及旺暴時，我感受到很多年輕人對自己沒有什麼理想，社會氣氛亦不和諧，故希望能增加社會的正能量，讓市民發現社區內是存在愛的。」

他表示，以往未看過社會出現暴動，甚至是有工無人做的情況，某程度上是損害了香港經濟，令很多人俱成為受害者，「根本大家都不願花錢，令建築及維修業



胡克平(左)和劉永威(右)期望香港未來發展能維持長時間的和諧。

香港文匯報記者彭子文 攝

受到負面影響。」

胡克平亦指，之前立法會經常拉布，不單拖慢了工程撥款進度，更令許多家庭「飯飯開」。他指近年社會動盪，年輕人

做出某些行為的原因，可能源於心靈空虛或對生活失去寄望，「我們能力有限，只能用現有資源去做正面的事幫助社會。」

■香港文匯報實習記者 嚴杏熹